

警惕！这个“共享”请慎用

开启“共享屏幕”成骗子新套路

本报讯(晚报记者 念楼)临近年末,网上购物平台花式推出商品优惠活动,吸引市民各种“买买买”。昨从警方了解到,网络购物快递包裹类诈骗出现了升级,有不法分子忽悠市民开启远程手机“共享屏幕”功能,导致钱包也在不经意间被“共享”了。

家住惠山区的陈女士前不久接到一个“00”开头的电话,对方自称是“快递客服”,说陈女士的快递包裹检测出新冠病毒阳性要进行销毁,他们可以为陈女士理赔。陈女士觉得不太对劲,表示这个包裹不要了,也不需要理赔。然而“客服”并没有结束话题:“您是高级会员,已经开通会员专属理赔服务,如果不关闭会员功能,每月要扣3000元费用。”陈女士听了顿时紧张起来,询问对方如何关闭这一功能。她按照“客服”的指导添加微信好友,根据提示下载了一款软件进行“共享屏幕”操作。“客服”以解除会员要先缴纳保证金等为由,让陈女士向指定账户转账,

当陈女士完成转账后,发现自己的账户莫名其妙又出现了一笔7000多元的转账,这才醒悟过来自己遇上了骗子。

无独有偶,市民吴先生也接到了类似的快递销毁和理赔电话。吴先生信以为真,按照对方要求在网页上点击搜索进入一个陌生聊天界面,对方称如果吴先生不配合“投屏连接”,将交由银监部门处置。吴先生惊吓之余更加失去了冷静思考的能力,按照对方发送的二维码扫描下载投屏软件,开启了“共享屏幕”。随后吴先生在界面上输入对方指定的操作代码,结果收到了账户转账通知,卡上近4万元不翼而飞。

“快递理赔”和“涉疫包裹”是这两年多见的诈骗手法,警方梳理发现近期这一套路升级换代,叠加了“共享屏幕”操作,新套路已使得多名市民不慎中招。反诈民警指出,市民首先要通过正常途径向购物平台和网店客服查询快递包裹信息,

不要听说有理赔或者要扣会员费就乱了方寸,其次要认清“共享屏幕”的风险,不要轻易开启共享功能。“这种共享功能一旦打开,手机上每一步操作都能在对方电脑上同步出来”,这意味着手机上的任何信息包括输入的密码、验证码、解锁过程等都会被对方“看见”,不法分子就能轻易转走受害人银行卡内的钱款。

据了解,由于目前不少具有“共享屏幕”功能的软件可以轻松下载安装,一些市民对此功能不熟悉,容易放松警惕。警方指出,面对诈骗套路升级,市民反诈技能也需打上“补丁”,遇到陌生人要求下载某个软件或打开链接进行“共享屏幕”,且涉及个人隐私和银行卡密码、验证码时,千万不能答应。同时要正确掌握退出“共享屏幕”的方法,“共享屏幕”开启后,切换到主桌面或其他软件时也不能中断操作,只有点击软件的关闭共享按钮才能真正退出,切断连接。

天性乐观爱帮别人的两夫妻遇上了“难关”

本报讯 刘群和王嘉庆是一对居住在廉租房里的夫妻,两人经济上并不宽裕,但平时看到别人有困难,总会伸手帮一把。夫妻两人最近因为生病手术,自己也遇到了困难,有热心人为他们申请了“福彩·爱基金”,爱心大使在了解情况后,为他们送上了爱心款。

在两人的家中,没有什么像样的家具。58岁的王嘉庆最近动了手术,脖子上架着一副护具,低头都费事。能动手术对他来说,已是个奇迹。之前,颈中的混合性骨刺让他吞咽困难,整夜无法入睡。看到记者上门,他把一堆酒瓶用布盖上。“没办法,有时就用酒精麻醉自己,勉强睡一会儿”,王嘉庆表示。

刘群显得脸色蜡黄,她每周都要去医院透析。2016年,刘群咳嗽了半个月,去心肺科看病,又没发现问题。医生验血,觉得刘群肾脏有问题,让她赶紧住院。但王嘉庆想不通,咳嗽怎么会和肾脏搭边,两个人就回家了。但半个月后,刘群的腿肿成了“大象腿”,再到医院就诊时,发现从急性肾炎变成了尿毒症。

每每想到这些,王嘉庆就觉得对不起妻子。“我只能平时对她好一点,营养跟上”,王嘉庆说,尿毒症不能疏忽,他会定时买点牛肉和牛奶给刘群吃。

两人结婚多年,王嘉庆卖过鱼、蔬菜和服装,刘群自从婚后基本就不工作了。两人没有退休金,更没能攒下一套房。好在针对弱势人群的政策帮了他们一把,申请到了廉租房和低保救助金,还有大病生活救助,生活上马马虎虎过得去。

虽然经济上拮据,但两人一直很乐观。刘群没生病之前,还经常参加无偿献血。新冠疫情期间,看到小区里的保安和抗疫人员大冬天值守,两人包了上百只热气腾腾的馄饨一一分送。王嘉庆生病时,刘群在一旁陪护,得知邻床的阿婆想喝碗糯糯的白米粥,刘群半夜开电动车回家,为老人煮好热粥送来,让对方大为感动。“他们两人平时特别乐观,还经常给我们带来欢乐”,公益组织可益会的工作人员谢雪玲表示,王嘉庆吉它弹得特别好,刘群歌唱得好,两人经常在残疾人之家演出,也爱帮助别人。

据介绍,王嘉庆颈部的骨刺有好几处,后续还要多次手术。刘群尿毒症经常透析后,身上的留置管要换地方,也要动个手术。两人遇到这种接连住院需要花钱的地方,经济上就非常紧张。为此,“福彩·爱基金”在接到求助后,派出爱心大使,为他们送上了治病急需的1万元爱心款。(小黄)



法治广场成网红打卡地

本周是“宪法宣传周”,最近几天,滨湖区河埭街道北桥社区法治文化广场成了附近居民的“网红”打卡地。

整个广场占地2000多平方米,以红白黄相间的色调为主,设置了1处民法典主题雕塑、3座法治主题凉亭、5个法治主题造型等。走在广场上,随处可见宪法、民法典、婚姻法、未成年人保护法等为主题的宣传标语和普法内容。

(甄泽 摄)

孪生弟弟“顶包” 弄巧成拙坑了老婆

本报讯 都说兄弟情深如同手足,但再深的感情也要把握分寸,近日就有一对孪生兄弟仗着两人长得像,“顶包”骗民警,弄巧成拙坑了自己和老婆。

当天零时出头,在江阴祝塘镇河湘村河东湾地段,发生了一起因倒车引发的交通事故。接警后,民警立即赶赴现场处置,自称是肇事车辆驾驶人的钱士琼(化名)声称倒车时不小心碰撞上了后方停放的小轿车,身旁浑身酒气的男子唐小虎(化名)是其丈夫。

在民警询问其发生事故的

经过时,钱士琼开始变得语无伦次、闪烁其辞,且民警发觉此地空旷,发生交通事故的概率并不高,存在明显的“顶包”嫌疑。随后民警通过调取沿途公共视频,发现驾驶人实系一名男子,与此同时,民警发现了一条关键性线索:事故发生后没多久,钱士琼和唐小虎匆匆出现在事故现场,形迹可疑。

随着调查的深入展开,民警很快发现唐小虎原来有一个双胞胎哥哥,而这辆小轿车系哥哥所有,眼看“顶包”伎俩已被揭穿,唐小虎不得不承认自己替哥

哥“顶包”的事实。据唐小虎交代,哥哥唐小伍(化名)发生事故后,因赶时间去外地,于是打电话叫其来现场“顶包”,但想起自己喝了酒,遂又让老婆帮忙。

民警表示,在该起交通事故中,唐小虎没有触碰酒驾底线,但其和老婆提供虚假证言、谎报案情,影响了行政执法机关执法办案,性质十分恶劣、情节非常严重,等待他们的将是法律的严惩。车主唐小伍发生事故后逃逸,依据相关规定,需要承担事故的全部责任。

(宋超)

